

# 「臺灣原住民歷史文化學術研討會」開幕式

省長致詞——八十六年五月十六日

宋楚瑜

兩位主持人、中央研究院楊副院長、華主委、陳處長、各位學者專家：

楚瑜今天非常高興，能夠來參加省文獻會與中央研究院舉辦的臺灣原住民歷史文化學術研討會。楚瑜首先要特別代表省政府，向中央研究院李院長、楊副院長及資深的研究工作先進們，表示感謝之意，謝謝中央研究院能夠首肯跟省政府文獻會來共同推動這樣一項大型的「臺灣原住民史」纂修計畫，尤其難能可貴的，這項計畫不僅網羅國內無數研究原住民的學者專家，同時也結合原住民的精英人士，大家一起共同參與，誠如剛剛謝主任委員所提的，這次修纂原住民史不是僅從漢民族文化的角度來探討這個問題，而是希望全方位的，從歷史、語言、社會與人文各方面來整合及了解原住民社會，對於過去整個臺灣歷史發展過程當中的一些重要的文化資產。

楚瑜到省政府之後，特別到文獻會去訪問，期盼該會推動一系列對於臺灣過去歷史文化記錄保存的工作，修纂原住民史這個計畫是在客家文化、河洛文化等一系列研究項目當中，一個非常重要的環節。楚瑜到省政府服務之後，曾經到全省各地方去訪問，特別是全省三百零九個鄉鎮當中，行政區劃歸列為所謂山地鄉的三十個地方，從最北的臺北縣烏來鄉，到最南的屏東縣牡丹鄉。像這樣一系列的訪問中，省政府應該從兩個層面對原住民有所奉獻：一

方面在物質生活上，如何來改善？我昨天到臺東的金峰鄉及達仁鄉。今天會後，楚瑜還會到高雄的三民鄉及桃源鄉。換言之，所有的山地鄉，包括三十個山地鄉、二十五個平地鄉，至少都去過三遍以上。不只是到那個地方跟原住民閒話家常，同時對於這些山地鄉物質的生活層面，省政府應該要去推動的，包括交通建設的改善、居住與生活條件的改善，更重要是對於教育與醫療資源的改善，我們應該加強重視。另外，對於原住民文化我們要加以保存。

楚瑜到省政府服務之後，大概每半年要接受省議會總質詢，其中由原住民所選出來的省議員，他們在省議會要向省主席或省長提出施政質詢。我聽到最感動的一次，是原住民的省議員向我用數字來表達，他說：「臺灣住民的平均壽命，男人是七十四歲，女性是七十五歲；但是原住民平均的壽命，不管男女，只有五十多歲」。原住民比漢人平均壽命要減少二十多年。他說：「省長，你如果到各原住民地方去看了這個情況後，你就會了解，為什麼我們原住民對於很多平地相關的事情，有很多苦水，甚至是一種反感」。在臺北縣，如果最近諸位看到新店的環河快速道路，省住都處已經把它拓寬成八線的大道，非常漂亮。但是就在拓寬的過程當中，淡水河邊上的幾個原住民的部落，在遷移的過程當中，拿了白布條向省政府請願，那時候我還是省主席，請願的理由很簡單，他說：「我住在這個地方已經很多年了，你們說我是違章建築，我認為你們在臺北的那些房子才是違章建築，幾百年以前，我們就住在這個地方，但是為什麼現在卻要被你們逼迫搬遷」。所以，如果我們從漢文化的角度來看這個問題，何不也從原住民的角度來看看他們對這個問題的看法到底是什麼？因此省政府在處理這些問題的過程當中，採取溝通、採取諒解、更尊重我們原住民過去對於臺灣這個島上

所做的努力，和他們祖先對臺灣所做的許許多多的貢獻。

講到這裏，個人要特別提出來，我在政大念書的時候，我的老師常常引用羅香林先生所講的一句話，他說「歷史重要的保存是在地下，而不是在地上，在原野而不是在書齋」。現在，我對這句話印象還非常深刻。我們看看臺灣歷史，從真正有人類足跡開始，舊石器時代的後期，大概三、五萬年以前，就發現臺灣這個島上有人類活動，但真正有文字記載，大概四百多年以前，開始有這些歷史的保存。但是今天我們要追溯、探討原住民到底什麼時候開始有活動、有文化的軌跡，按現有的文獻，以及由省文獻會獨立進行研究的話，確實非常的困難。因此，我要特別代表臺灣省民和省政府，向參與本次修史的諸位先進，長期以來從事田野調查與研究，由原野當中去找尋、去探討原住民最早的文化、資產，探尋過去這些許多的活動記錄，把它整理出來，表達感謝之意。這一次原住民史修纂計畫，如果没有結合學術及社會大眾，對這方面有專攻的專家共同來參與，這個計畫是不可能成功的。

講到此，讓我再一次的向諸位說明，在此計畫修纂過程當中，我也經歷過一個小小的故事，有一天，剛好在偶然的場合，碰到一位參與這個計畫的先進，他說：「省長，你們這個計畫太小氣了點吧！怎麼只花這麼一點點錢呢？」我也向諸位報告，我請謝主任委員再一次調整相關的預算，希望對於這個計畫在精神層面、文化資產層面的部分，應該想辦法再酌量的提高。但是學術界最缺乏的就是「錢」，我們也希望在經費部份，如果確實需要，再由我們來重新調配，省政府一定會全力的支援。因為難得能夠結合這麼多的精英來共襄盛舉，把这个事情做好，希望為歷史留下一個非常好的紀錄和見證，來讓社會大眾真正了解，表示我

們對於原住民的重視，更重要的是尊重他們，讓他們覺得，臺灣不但要走出去，也要知道過去是怎麼來的，讓這些歷史及文化能夠真正成為我們大家共同的資產。

再次的謝謝諸位，能夠參與這樣的活動，謹代表臺灣省政府向所有今天參與這樣重要工作的前輩、各位先進，表示崇高的敬意和感謝。今天這個會，我自己本身對這個部分瞭解不足，特別請謝主任委員來主持，待會我還要到田野裏面跟原住民同胞共同研究解決賀伯颱風相關的後續整建計畫。謝謝大家！

— 「臺灣原住民歷史文化學術研討會」開幕式省長致詞 —



研討會開幕現場省長聆聽主持人致詞

(前排左一：中研院楊副院長國樞 前排左三：原民會華主委加志  
左二：宋省長 左四：文建會陳處長德新)



研討會開幕式省長致詞

(圖右為主持人之一，中研院民族所石研究員磊)



省長致詞  
(圖左、右為主持人謝主委嘉梁、石磊教授)



省長致詞

— 「臺灣原住民歷史文化學術研討會」開幕式省長致詞 —



省長向與會來賓握手致意



省長向與會原住民朋友握手致意

— 臺灣文獻 第四十八卷第三期 中華民國八十六年九月 南投 —